
 

 

Referat af repræsentantskabsmøde i Fælleskassen 

Tirsdag d. 12. november 2024 
 
Deltagere: 13   
Bjarke Fonnesbech, Søren Nielsen-Gravholt, Sune Hansen, Oscar Svendsen, Ida Binderup, Ditte 
Deigaard, Kristian Sønderstrup-Granquist, Lillian Ebsen, Carolina Maier, Søren Vincents Svendsen, 
David Asmussen, Bent Andrup, Søren Fussing 
  
Ansatte i Fælleskassen: Thorleif Skjødt, Lars M. Jensen, Lene Friis og Ann Christensen 
  
Ikke tilstede: 14 
Sander Rasmussen, Arthur Green, Helga König-Jacobsen, Jonas Ladefoged, Lisbeth Christiansen, Pil 
Berner Strandgaard, Sheku Jalloh, Pernille Hagedorn-Rasmussen, Katrine Green Rostgaard, 
Thomas Elletoft Køster, Jacob Baagland Hou, Jan Fruergaard, Oskar Dahl Hansen, Jacob 
Westergaard Madsen 
 
 
Dagsorden: 

 

1. Velkomst - valg af mødeleder – sang 
- Der synges ”Nu falmer skoven trindt om land” 
- Sune Hansen vælges som mødeleder 

 
2. Godkendelse af dagsorden 

- Sune foreslår ændring af dagsorden: punkt 4 flyttes til efter punkt 6. 
- Dagsordenen med ændringen er godkendt.  

 
3. Godkendelse af referat fra repræsentantskabsmøde 10. september 2024 

- Referatet er godkendt 
 

4. Tema: Fælleskassen rentepolitik (Punktet er flyttet) 
 

 
5. Præsentation af forslag til nye vedtægter (bilag eftersendes) 

- Sune orienterer om at vedtægterne ikke er udsendt, da de ikke er færdige endnu. De vil 
blive præsenteret på repræsentantskabsmødet til marts. 

- Der spørges ind til hvad udfordringerne med vedtægterne drejer sig om, og Sune svarer at 
det bl.a. handler om bestyrelsens 8. medlem. Thorleif tilføjer at det også handler om 
andelskapitalen. 

 

6. Repræsentantskabets rolle: mellem samfund, medlemmer og forretning 

- Sune Hansen præsenterer en status på arbejdsgruppens arbejde med repræsentantskabets 
rolle  



 

 

- Alle repræsentantskabets medlemmer bliver bedt om at svare skriftligt på to 
spørgsmål: 

1) Hvorfor sidder du i repræsentantskabet 
2) Hvad ønsker du at få ud af at sidde i repræsentantskabet? 

- Svarene indsamles til arbejdsgruppens videre arbejde 
- Den samlede præsentation af svarene på ”hvorfor og hvordan 

repræsentantskab?” præsenteres på næste repræsentantskabsmøde. 
- Repræsentantskabet drøfter hvorvidt B Corp kan være handlingsanvisende for 

repræsentantskabets arbejde. 
- Det drøftes hvorvidt repræsentantskabets medlemmer kan deltage i 

samfundsdebatten på vegne af Fælleskassen. Thorleif forklarer at 
repræsentantskabet altid må deltage og fortælle, hvorfor man selv er en del af 
Fælleskassen, men repræsentantskabet kan ikke tale på vegne af Fælleskassen, 
kun på egne vegne.  
 
Efter dette punkt måtte Sune Hansen forlade mødet, og mødeledelsen blev 
overdraget til Søren Vincent forud for punktet om rentepolitik. 

 
7. Tema: Fælleskassen rentepolitik  

- Bjarke præsenterer et oplæg om fælleskassens rentepolitik og principperne bag. 
- Gruppedrøftelse: Er det den rette balance ifht. værdigrundlag, og er der noget som er blevet 

overset? 
- Opsamling fra gruppe 1: Billige boliglån bør prioriteres over billige el-bils lån. Bakker op om 

transparensen i rentepolitikken, og at den er ens for alle kunder. Gruppen drøftede også om 
man kunne hæve renter frem for gebyrer, da de er fradragsberettigede. Gruppen oplever 
stor tryghed ved den træghed fælleskassen udviser i rentepolitikken (måske sejler båden 
ikke hurtigst, til gengæld gynger den heller ikke så meget).  

- Opsamling fra gruppe 2: Overordnet er det de rette balancer, men hellere billigt lån til el-
cykel end en el-bil. Ønske om billige lån til tid i stedet for billige lån til forbrug (f.eks. 
afdragsfrihed på øvrige lån i en periode eller billigt lån til at finansiere at man går ned i tid i 
en periode). Ønske om billige lån og rådgivning til medarbejderes opkøb af virksomhed ved 
generationsskifte til medarbejdereje. 

- Opsamling fra gruppe 3: Hvis vi skal have attraktive renter, skal vi være billigst. Hvis vi er de 
eneste der udbyder lån (f.eks. til Tiny Houses) behøver vi ikke konkurrere på rente. Vægter 
som gruppe 1 også bolig frem for bil, fordi vi ønsker at så mange som muligt kan komme ind 
på boligmarkedet. Ifht. erhverv er renten ikke nødvendigvis det vigtigste – det er 
kreditpolitikken, men der er et ønske om at få et par ord på hvorfor renten på erhvervslån 
ikke er ens for alle (risiko, størrelse mv.), så der er transparens her.  

 
- Næstforperson i bestyrelsen, Ida Binderup orienterer om, at det på nuværende tidspunkt er 

Direktør Thorleif der har mandatet til at fastsætte den konkrete rente. Renterne sættes dog 
med udgangspunkt i de principper som repræsentantskab og bestyrelsen fastlægger, det er 
derfor det er vigtigt, at vi har drøftelsen her.  

  



 

 

  

 
8. Nyt fra bestyrelsen og direktionen 

- Formand i bestyrelsen Bjarke Fonnesbech fortæller, at bestyrelsen har været på 
bestyrelseskonference med andre mindre pengeinstitutter, og fået god inspiration med 
hjem. Ellers har bestyrelsen siden sidst arbejdet med revision af politikker og står nu overfor 
den lovpligtige bestyrelsesevaluering 
Adm. direktør Thorleif fortæller: 

- At filialen i Demokratigarage er genåbnet. 
- Ansøgninger til fællespuljen har slået rekord. Sidste år kom der 47 - i år er der 97 

ansøgninger. 
- Kundetilfredshedsundersøgelsen er gennemført, og de tidlige resultater viser at de unge 

kunder er meget glade for Fælleskassen.   
- Som en del af bestyrelsens beslutning om community baseret markedsføring er 

Fælleskassen ved at etablere et sponsorat for fodboldklubben BK Frem. Der er ikke skrevet 
under endnu, så nyheden holdes i denne forsamling, til aftalen officielt er bekræftet. 

 
9. Evt. 

- Forpersonen for repræsentantskabet finder referent til næste møde 
- Søren Nielsen-Gravholt indtræder i puljeudvalget med en hjælpende hånd, nu hvor der er 

kommet så mange ansøgninger. 
- Bjarke foreslår at udskyde beslutningen i bestyrelsen om uddeling af puljen til december, så 

der er mere tid til puljeudvalget. D.v.s. at puljeudvalget har indtil i starten af december til at 
lave deres indstilling færdig. Indstilling skal herefter til godkendelse på bestyrelsesmøde d. 
12. dec. 2024. 

 

Mødet sluttede kl. 21.02 
  
Referent   
Lillian Ebsen 
 

Kommende møder 

06.03.2025 Repræsentantskabsmøde 
24.04.2024  Generalforsamling 
20.05.2025 Repræsentantskabsmøde 


